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INSTRUKSIES EN INLIGTING 
 
1. Skryf jou naam en ander tersaaklike inligting in die toepaslike ruimtes op die 
 ANTWOORDBOEK neer. 
 
2. Hierdie vraestel bestaan uit SES vrae. Beantwoord AL die vrae in die  
 ANTWOORDBOEK. 
 
3. Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy in die ANTWOORDBOEK. 
 
4 Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel in hierdie 

vraestel. 
 
5. Laat een reël oop tussen twee subvrae, byvoorbeeld tussen VRAAG 2.1 en  
 VRAAG 2.2. 
 
6. Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik. 
 
7. Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.  
 
8. Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik. 
 
9. Toon ALLE formules en substitusies in ALLE berekeninge. 
 
10. Rond jou FINALE numeriese antwoorde af tot 'n minimum van TWEE 

desimale plekke waar van toepassing. 
 
11. Gee kort motiverings, besprekings, ensovoorts waar nodig. 
 
12. Skryf netjies en leesbaar. 
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VRAAG 2: MEERVOUDIGE-KEUSEVRAE 
 
Vier opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Elke vraag 
het slegs EEN korrekte antwoord. Kies die antwoord en skryf slegs die letter A, B, C 
of D langs die vraagnommer (1.1–1.10) in jou ANTWOORDBOEK neer. 
 
1.1 Watter EEN van die volgende vektordiagramme sal die grootste resultante 

verplasing lewer? 
 
 A   B   C   D  
 
 

(2) 
1.2 Die diagram aan die regterkant toon die verplasing van 

'n voorwerp aan. 
 
 Wat is die rigting van hierdie verplasing? 

 

 A N30W 
 

 B W30N 
 

 C N30E 
 

 D  E30N          (2) 
 
1.3 Watter een van die volgende pare is 'n voorbeeld van 'n skalaar- en 

vektorhoeveelheid? 
 
 A Massa en versnelling 
  

B Versnelling en gewig 
 
 C Krag en snelheid 
 
 D  Massa en tyd         (2) 
 
1.4 Die fisiese hoeveelheid wat 'n maatstaf is van die weerstand van  

'n voorwerp teen enige verandering in sy toestand van rus of beweging,  
staan bekend as ... 

 
A versnelling. 

 
B wrywing. 
 
C gewig. 
 
D  massa.         (2) 

  

1 m 

1 m 

1 m 

1 m 

1 m 

1 m 1 m 

1 m 

1 m 1 m 

30 

N 

W 
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1.5 Twee balle, P en Q, word gelyktydig vanaf dieselfde hoogte in 'n vakuum  
laat val. Bal P het TWEE keer die massa van bal Q. Ignoreer die uitwerking 
van lugweerstand. Watter stelling is waar? 
 
A Albei balle sal die grond terselfdertyd bereik. 
 
B Bal Q sal die grond gouer as bal P bereik. 
 
C  Bal P sal die grond gouer as bal Q bereik. 
 
D Albei balle sal in die lug bly hang.     (2) 
 

1.6 'n Boek rus op 'n horisontale tafel soos in die 
diagram aangetoon. Die krag w 
verteenwoordig die gewig van die boek. 

 
 Watter een van die volgende is deel van die 

aksie-reaksiekragpaar, volgens Newton se 
derde bewegingswet, van die GEWIG van die boek? 

 
 A Krag van boek op tafel 
 

B  Krag van boek op Aarde  
  

C  Krag van tafel op boek 
  
D  Krag van Aarde op boek       (2) 

 

1.7 Die massa van 'n ruimtevaarder op Aarde is M. Op 'n hoogte gelyk aan  
twee keer die radius van die aarde bo die aarde is die massa van die 
ruimtevaarder ... 

 

A 
1

4
M. 

 

B 
1

2
M. 

 
C 2M. 
 
D M.          (2) 

 

1.8 Die tipe chemiese binding waarin 'n ioon 'n alleenpaar elektrone met  
'n molekuul deel word 'n ... genoem. 

 
 A datief kovalente binding 
 

B kovalente binding 
  
 C metaalbinding 
 
 D ioniese binding        (2)  

w 
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1.9 Wat is die vorm van boorfluoried volgens die VSEPA-teorie? 
 

A  Trigonaal-bipiramidaal 
 

B  Trigonaal-piramidaal 
 

C  Trigonaal-planêr 
 

D  Tetrahedries         (2) 
 
1.10 Wat gebeur met bindingslengte en bindingsterkte as die aantal bindings 

tussen twee atome toeneem? 
 
 
 
 
 
 

(2) 
[20] 

 
VRAAG 2 
 
Beskou die regterkantste diagram. Dit toon 
drie kragte van 5 N, 8 N en 9,19 N wat op 'n 
voorwerp in dieselfde Cartesiese vlak inwerk. 
 
Aanvaar dat die y-as ook die noord-suid-lyn 
is. 
 
 
 
2.1 Definieer die term vektor in woorde.      (2) 
 
2.2 Gebruik die KOMPONENTMETODE om die grootte van die RESULTANT  

van 5 N en 8 N te bereken.        (6) 
 
2.3 Bereken die RIGTING van die resultant van die 5 N en 8 N. Gee die  

antwoord in terme van KOMPASPEILING.     (3) 
 
2.4 Die horisontale komponent van die resultant wat in vraag 2.2 bereken is,  

is gelyk en teenoorgesteld aan die 9,19 N krag. Waarom word hierdie  
twee kragte NIE as 'n aksie-reaksiekragpaar volgens Newton se derde 
bewegingswet beskou nie?       (2) 

[13] 
  

5,0 N 

8,0 N 

45 
45 

Y 

X 
9,19 N 

 Bindingslengte Bindingsterkte 

A Neem af Neem toe 

B Neem toe Neem toe 

C Neem af Neem af 

D Onveranderd Neem toe 
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VRAAG 3 
 
A en B is twee trollies wat van DIESELFDE MATERIAAL gemaak is. Hulle 
massas is onderskeidelik 5 kg en 10 kg, en hulle word verbind met 'n onelastiese  
tou van weglaatbare massa. A en B BLY IN RUS OP 'n growwe, horisontale 
oppervlak wanneer 'n horisontale krag van 50 N op trollie B inwerk. Die trollies  
is dus in ewewig.  
 
 
 
 
 
 
3.1 Verduidelik die term ewewig in fisika deur na kragte te verwys.  (2) 

 
3.2 Skryf Newton se eerste bewegingswet in woorde neer.   (2) 

 
3.3 Toon deur middel van 'n berekening aan dat die wrywingskoëffisiënt  

gelyk aan 0,34 is.         (3) 
 

Die hoek waarteen die 50 N-krag toegepas word, word vergroot na 30° met 
betrekking tot die horisontaal soos hieronder aangetoon. In weerwil van die feit  
dat die grootte van die toegepaste krag 50 N bly, VERSNEL die trollies na regs  
teen a. Die wrywingskoëffisiënt verander nou na 0,32 toe. 
 
 
 
 
 
 
3.4  Skryf Newton se tweede bewegingswet in woorde neer.   (3) 
 
3.5 Teken 'n vryekragtediagram, met byskrifte, van al die kragte wat op  

trollie B inwerk. Let op dat komponente van kragte nie in die diagram  
gebruik mag word nie.        (5) 

 
3.6 Bereken die grootte van die:   
 
 3.6.1 Normaalkrag op trollie B       (4) 
 
 3.6.2 Versnelling van die trollies       (7) 
 
 3.6.3 Spanning in die tou tussen die twee trollies    (2) 

[28] 
  

A 

5 kg 

B 

10 kg 50 N 

50 N A 

5 kg 

B 

10 kg 
30 

a 
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VRAAG 4 
 
Blok P, massa 2 kg, is met 'n ligte, onelastiese tou aan blok Q, massa 3 kg, verbind. 
Beide blokke is op 'n helling wat 'n hoek van 30° met die horisontaal maak. 
 
Blok Q word deur 'n konstante krag van 36,25 N teen die helling opgetrek. Hierdie 
krag is ook parallel aan die helling. 
  
Blok P beweeg op 'n growwe deel, AB, van die helling, terwyl blok Q op 'n 
wrywingsvrye deel, BC, van die helling beweeg. Sien die diagram hieronder. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
'n Konstante wrywingskrag van 2,5 N werk in op blok P soos dit van A na B teen  
die helling opbeweeg. 
 
4.1 Bereken die wrywingskoëffisiënt tussen die oppervlak en die 2 kg-blok. (4) 
 
4.2 Bereken die grootte van die versnelling van blok P terwyl dit op  

gedeelte AB beweeg.        (6) 
 
4.3 Word die versnelling van blok P, soos in vraag 4.2 bereken, GROTER, 

KLEINER of BLY DIT DIESELFDE wanneer blok P eers anderkant punt B  
is (met ander woorde, wanneer dit soos blok Q ook op deel BC beweeg)? 
Gee 'n rede vir jou antwoord.       (2) 

[12] 
  

B 

C 

30 
A 
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VRAAG 5 
 
'n Kommunikasiesatelliet, massa 350 kg, wentel 
om die aarde teen 'n spoed v soos in die 
diagram getoon. Die aarde oefen 'n 
gravitasiekrag van 175 N op die satelliet uit. 
 
 
5.1 Skryf Newton se universele gravitasiewet 

in woorde neer.         (2) 
 
5.2 Brian voer aan dat die aarde 'n groter krag op die satelliet uitoefen as wat  

die satelliet op die aarde uitoefen omdat die aarde 'n groter massa het.  
NOEM en SKRYF die wet in woorde neer wat jy kan gebruik om Brian se 
wanopvatting op te klaar.        (3) 
 

5.3 Bereken die hoogte van die satelliet bo die oppervlak van die aarde. (5) 
[10] 

 
VRAAG 6 
 
6.1 Definieer die term elektronegatiwiteit.      (2) 
 
6.2 Chemiese binding vind tussen atome plaas om molekule te vorm. Watter 

SOORT chemiese binding vind tussen die volgende atome plaas om hulle 
molekule te vorm? 

 
6.2.1 Fluooratome om F2 te vorm.      (1) 
 
6.2.2 Waterstof en fluoor om HF te vorm.     (1) 
 
6.2.3 Klassifiseer elk van F2 en HF as polêre of nie-polêre molekule. (2) 
 
6.2.4 Toon berekenings om jou antwoorde op vrae 6.2.1‒6.2.3 te  

bevestig.         (3) 
 
6.3 Waterstof reageer met koolstof om metaan- (CH4) en etynmolekule (C2H2)  

te vorm. Gebruik Lewisstrukture om: 
 
 6.3.1 Die VORMING van etyn uit koolstof en waterstof aan te toon.  (4) 

 
6.3.2 'n Metaanmolekuul voor te stel.      (2) 
 

6.4 Gebruik die VSEPA-teorie om die vorm van CH4 en C2H2 te identifiseer. (2) 
[17] 

 
GROOTTOTAAL: 100 

 

m = 350 kg 

v 
M r 
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DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 11 
MARCH CONTROL TEST 

 
GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 11 

MAART KONTROLETOETS 
 

TABLE 1: PHYSICAL CONSTANTS / TABEL 1: FISIESE KONSTANTES 
 

NAME / NAAM SYMBOL / SIMBOOL VALUE / WAARDE 

Acceleration due to gravity 
Swaartekragvernelling 

g 9,8 m·s-2 

Gravitational constant 
Swaartekragkonstatnte 

G 6,67  10-11 N·m2·kg-2 

Coulomb’s constant 
Coulomb se konstante 

k 9,0  109N·m2·C-2 

Speed of light in a vacuum 
Spoed van lig in ’n vakuum 

c 3,0  10-11 m·s-1 

Charge of electron 
Lading op elektron 

e -1,6  10-19 C 

Electron mass 
Elektronmassa 

me 9,11  10-31 kg 

Mass of Earth 
Massa van Aarde 

M 5,98  1024 kg 

Radius of Earth 
Radius van Aarde 

RE 6,38  106 m 

 
TABLE 2: FORMULAE / TABEL 2: FORMULES 
 
MOTION / BEWEGING 

𝑣𝑓 = 𝑣𝑖 + 𝑎Δ𝑡 Δ𝑥 = 𝑣𝑖Δ𝑡 +
1

2
aΔ𝑡2 

𝑣𝑓
2 = 𝑣𝑖

2 + 2𝑎Δ𝑥 Δ𝑥 = [
𝑣𝑓 + 𝑣𝑖

2
] Δ𝑡 

 

FORCE / KRAG 

𝐹𝑛𝑒𝑡 = 𝑚𝑎 𝑤 = 𝑚𝑔 

𝐹 =
𝐺𝑚1𝑚2

𝑟2
 𝑓𝑠

𝑚𝑎𝑥/𝑚𝑎𝑘𝑠
= 𝜇𝑠𝑁 

 𝑓𝑘 = 𝜇𝑘𝑁 
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TABLE 3: THE PERIODIC TABLE OF ELEMENTS 
TABEL 3: DIE PERIODIEKE TABEL VAN ELEMENTE 

 

 


